
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1007 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

 

Oggetto: Prolungamento della linea 1 della metropolitana di Torino da Fermi a Cascine Vica 
(Rivoli): criticità legate alla situazione della società appaltatrice e iniziative della Regione. 

Premesso che 

●  il prolungamento della Linea 1 della metropolitana di Torino nel tratto Fermi – Cascine Vica 
(Rivoli) rappresenta un’infrastruttura strategica per la mobilità dell’area metropolitana 
torinese; 

●  l’opera, considerata essenziale per il trasporto pubblico locale e per la riduzione del traffico 
e dell’inquinamento nell’area ovest della città, è finanziata con rilevanti risorse pubbliche. 
La stazione appaltante dell’intera opera è la società partecipata del Comune di Torino, 
Infra.To.; 

●  secondo notizie di stampa del 14 marzo 2026, la società Italiana Costruzioni Infrastrutture 
S.p.A., capofila del raggruppamento che sta realizzando i lavori, avrebbe rinunciato alla 
procedura di concordato preventivo avviata nell’agosto 2025 presso il Tribunale di Roma, 
con conseguente estinzione del procedimento; 

●  tale rinuncia comporta il venir meno delle misure protettive previste dalla procedura, con la 
possibilità per i creditori di agire nei confronti della società e con il rischio di ulteriori 
rallentamenti o interruzioni dei lavori; 

●  le criticità finanziarie dell’impresa possono compromettere il completamento dell’opera e 
determinare ulteriori slittamenti dei tempi di realizzazione, già oggetto di ritardi negli anni 
precedenti; 

●  un eventuale blocco o ulteriore rinvio del prolungamento della metropolitana 
comporterebbe un grave danno per il territorio, per i cittadini e per le finanze pubbliche, 
rischiando di compromettere gli investimenti già effettuati. 

Considerato che 

●  la Regione Piemonte riveste un ruolo istituzionale rilevante nel sistema del trasporto 
pubblico locale e nella programmazione delle infrastrutture strategiche; 



       

●  risulta pertanto necessario un coordinamento tra tutti i livelli istituzionali coinvolti, Regione, 
Governo, enti locali e soggetti attuatori, al fine di garantire la continuità dei lavori e il 
reperimento delle risorse necessarie, anche alla luce dell’aumento dei costi delle materie 
prime e delle difficoltà del settore delle costruzioni. 

Si interroga l’Assessore competente per sapere 

quali iniziative urgenti la Regione Piemonte intenda assumere, di concerto con la stazione 
appaltante e gli enti locali territoriali, nei confronti dei soggetti attuatori dell’opera, per garantire la 
continuità dei lavori, e nei confronti del Governo per lo stanziamento delle risorse necessarie al 
completamento del prolungamento della Linea 1 della metropolitana di Torino, alla luce delle 
criticità finanziarie della società capofila dei lavori e dei rischi di ulteriori ritardi o blocchi del 
cantiere. 

 
 
La consigliera regionale  
Nadia Conticelli 
       
 


	INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1007

